

Právní problematika změn obecních rozpočtů po jejich schválení

Abstrakt

Práce se zabývá tvorbou obecního rozpočtu a jeho změn v průběhu rozpočtového roku, přičemž pomocí deskriptivní metody nejprve popisuje státní rozpočet, jeho vazby na obecní rozpočty a následně pravidla změn obecních rozpočtů. Rigorózní práce na základě porovnání třech náhodně vybraných obecních rozpočtů v závislosti na počtu obyvatel zkoumá hypotézu, zda se každá obec se řídí všemi zákonnými pravidly a zejména zásadami rozpočtového práva.

Samotná práce se člení na tři části. První část se zabývá zejména legislativní úpravou tvorby státního rozpočtu. Tato část se dále zaměřuje na vazby ostatních rozpočtů na státní rozpočet.

Druhá část rigorózní práce je nejvíce deskriptivní. Nejprve se vysvětluje, z čeho se skládá obecní rozpočet, přičemž následně je zde popsán vznik obecního rozpočtu, jeho změny a jeho závěrečné přezkoumání.

Třetí část je specifická komparativní analýzou tří obecních rozpočtů, kdy je na jednotlivých rozpočtech ukázáno, jak jednotlivá obec sestavuje svůj rozpočet, z jakých důvodů dochází k jeho změnám a zda obec dodržuje všechny zásady rozpočtového práva. Závěr části je věnován zhodnocení zjištěných výsledků.

Na základě sepsání rigorózní práce je zjištěno, že byť pravidla rozpočtového procesu jsou jediná, způsob, jakým jednotlivá obec sestavuje svůj rozpočet a jeho změny, je rozdílný. Je zjištěno, že i když některá z obcí nedodržuje striktně všechny zásady rozpočtového práva, je dostatečné, pokud obec formálně dodržuje legální pravidla tvorby rozpočtu a jeho změn, neboť obci nehrozí žádné sankce za to, že nedodrží všechny zásady. Sankce jsou upraveny pouze za nedodržení legálních pravidel. Pokud je dodržena forma, nikoliv účel tvorby rozpočtu, obci žádné sankce nehrozí.

Tato práce může být podkladem pro úvahy Ministerstva financí, zda lépe neupravit pravidla pro dodatečné změny rozpočtu v průběhu rozpočtového roku tak, aby rozpočet obce dostál všem zákonným požadavkům a zásadám, a aby rozpočet nebyl jen finančním plánem obce, kterého se daná obec nemusí v průběhu roku držet.

Klíčová slova: Rozpočet, rozpočtové opatření, hospodaření